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СТЕПАНОВСКА Моника       УДК: 316.647.82-054 

 

 

РАСА, БОЈА НА КОЖА И ЕТНИЧКА ПРИПАДНОСТ – ДОМИНАНТНИ ОСНОВИ ЗА 

ДИСКРИМИНАЦИЈА 

 

 

Апстракт: Честите дискриминации во минатото и конфликтите кои настанале поради 

нивната тогашна оправданост оставија длабоки траги во човештвото, заради кои и денес се уште 

се бориме да ги отстраниме, како и да го корегираме размислувањето на луѓето и отстраниме 

стереотипите и да воспоставиме одреден степен на толеранција и почитување. Низ овој стручен 

труд ќе биде прикажан нееднаквиот третман заснован врз раса, боја на кожа и етничка припадност, 

кои вооедно се и едни од доминантните основи на дискриминација. Кој е изворот од каде што 

потекнува ваквата дискриминација, во кои области од општествениот живот е највидлива и зошто 

сѐ уште не е надмината се едни од прашањата на кои ќе се посвети поголемо внимание. Преку 

анализа на мерките кои се преземени и резултатите од таквите мерки, компаративните искуства и 

претходни истражувања ќе ги потенцирам областите во кои што е потребно подобрување и нови 

техники и мерки за намалување на ваквата дискриминација. Целта на овој труд, покрај 

потенцирање на проблемите и можните решенија, ќе биде и посочување дека расата е општествено 

наметната категорија и поттикнување на свесноста за сериозноста на прашањето: зошто во 21 век 

сѐ уште викаме, а некои и веруваат дека има расна еднаквост, иако свесно или несвесно ја 

премолчуваме неправдата околу нас? 

Клучни зборови: нееднаквост, стереотипи, расизам, неправда,етничката дистанца. 

 

 

 

Вовед 
 

На прашањето дали постои еднаквост каде било во светот често ќе слушнеме позитивен 

одговор без многу размислување, особено ако прашате некој правник или лице кое што го познава 

правото, веднаш ќе ви кажат дека според закон сите сме еднакви. Но, дали навистина е така? 

 Ако беше така, зошто тогаш на едно дете припадник на ромска, заедница често пати му е 

забранет влез во некој аква парк или базен? Зоштo при преминување граница им се бараат 

дополнителни документи или во екстремни случаи пари, мито за да може „слободно“ да ја 

преминат границата лица кои имаат потемна боја на кожа? Овие лица се мета на расно 

профилирање. Многу често тие се таргетирани од страна на полицијата не поради нивното 

сомнително однесување, туку нивна припадност кон определена заедница. Етничка припадност, 

националност, па и религија се користат како доволна причина за тие да бидат сопрени, приведени 

или испрашувани. 

Ова укажува на фактот дека еднаквоста само според закон не е довола. Да, ние имаме 

закони, конвенции и редица други документи кои ја промовираат еднаквоста и забрануваат 

дискриминација. Формирани се органи и невладини организации кои ја промовираат еднаквоста, 

придонесуваат за зголемување на свеста кај населението за дискриминација и проблемите што таа 

ги предизвикува. 

Меѓутоа, сѐ тоа е залудно, сѐ додека забраната не ја прифатиме во нашиот ум таа де факто 

не постои. Сѐ до тогаш правото е само законско право, а формалната еднаквост не е доволна за 

суштинска еднаквост. 
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Материјал и методи на работа 

 

За изработка на овој стручен труд се користеше методот на преглед на 

литература/документи кој вклучува добро спроведено истражување и анализа. Литературата која 

беше земена предвид опфаќа, пред сѐ, анализа на домашните и меѓународните правните 

документи, домашни и странски трудови и истражувања од оваа област и  судската практика. 

Во правната рамка која ја регулира оваа област анализата опфати, пред сѐ, каква заштита 

нудат Законот за спречување и заштита од дискриминација и Конвенцијата за елиминирање на 

сите форми на расна дискриминација. Kолку, всушност, тие се почитувани и применувани во 

секојдневниот живот во Република Македонија, како и колку граѓаните се свесни за своите права 

кои извираат од нив посочуваат статистичките податоци.  

Предмет на анализа беа и мерките што беа преземени од страна на државата и резултатите 

од таквите мерки за што сведочат согледувањата и препораки кои ги упати Комитетот за 

елиминација на сите форми на дискриминација кои се содржани во извештајот поднесен од ова 

тело на 87-та сесија и чиешто спроведување беше предвидено во Националната стратегија за 

еднаквост и недискриминација 2016-2020 на Министерство за труд и социјална политика - Владата 

на Република Македонија. 

Исто така беа анализирани повеќе објавени трудови, книги, извештаи и мислења и 

претходни истражувања од ОБСЕ во соработка со Комисијата за заштита од дискриминација и 

други органи и организации, пресуди во врска со дискриминација од судската пракса на 

Европскиот суд за човекови права и судската практика на македонските судови. 

 

Резултати 

 

Борбата против расизмот, етничката дискриминација и нетолеранцијата, како дел од 

заштита на основните човекови слободи и права, е долга борба. Денес определени категории на 

лица сè уште се подложени на дискриминација и маргинализација кои се широко распространети  

во секојдневниот живот, јавниот и приватниот, особено во делот на слобода на движење односно 

преминување граници, пристап кон јавни места, вработување, образование и домување. 

Многу често под основот раса го подведуваме и основот боја на кожа или ги поврзуваме со 

етничка припадност, иако тие меѓусебно се поврзани сепак тие не се идентични. Во англиската 

литература за боја на кожа не ретко се употребува и зборот колоризам (colorism) кој според 

оксфордскиот речник се дефинира како предрасуди или дискриминација на индивидуите со тон на 

темна кожа, обично меѓу луѓето од иста етничка или расна група. Расизамот претставува 

предрасуди, дискриминација или антагонизам насочени против некој од различна раса врз основа 

на верувањето дека една раса е супериорна, не земајќи го предвид надворешниот изглед. Додека, 

пак, етничка припадност е факт или состојба на припадност на социјална група која има заедничка 

национална или културна традиција.  

Дискриминацијата по етничка припадност е еден од најчестите видови дискриминација во 

Република Македонија, веднаш зад политичката. Граѓаните се жалат дека биле дискриминирани, 

но ретки се тие што истото ќе го пријават до Комисијата за заштита од дискриминација. Според 

последниот извештај на Комисијата за 2015 година, од вкупно 70 поднесени претставки, 9 од нив 

се за етничка припадност, 1 за припадност на маргинализирана заедница, личен и општествен 

статус 8, дури 17 се без наведена основа, 3 биле поднесени под основата раса, а само 1 под основа 

на боја на кожа. Додека во редовниот годишен извештај од 2014 година дури 26 претставки, од 

вкупно 106 поднесени, се врз основа на етничка припадност, под основата раса имало 3, а под 

основата боја на кожа 4, припадност на маргинализирана заедница исто така 4, личен и 

општествен статус дури 15, а без наведена основа 14.  
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Дискриминација во работа и работни односи 

 

Најголем дел од претпоставките биле поднесени во врска со работата и работните односи, 

во 2014 г. дури 42 претставки, а во 2015 г. поднесени се 30. Ова е доста сериозно со оглед на тоа 

дека работата во човековиот живот е едно од најважните прашања, од платата зависи не само 

егзистенцијата на еден човек, туку и за егзистенцијата на целото негово семејство. Во споредба со 

прегледот од 31.1.2016 година бројот на невработени лица Албанци и Турци се намалил 

незначително, додека бројот на невработени Роми е пораснат. Најновиот преглед на невработени 

лица според национална припадност со состојба на 31.1.2017 година: 65.114 невработени лица се 

Македонци, 26.318 се Албанци, 3.964 се Турци, 6.269 се Роми. Во извештајот објавен од 

Институтот за човекови права и Ромскиот едукативен фонд се посочени бројни случаи на поплаки 

од Роми кои се соочиле со дискриминација при вработување. Како најчест изговор на 

работодавачите се користи дека тие го немаат потребното образование за да конкурираат на 

пазарот.  

Владата во врска со вработувањето предвиде неколку мерки меѓу кои: Програма за условен 

паричен надоместок за субвенционирано вработување на лица во социјален ризик, 

субвенционирано вработување за невработени лица преку ослободување од придонеси/ 

персонален данок на доход (Проект „Македонија вработува 2“), разни обуки за стекнување на 

потребните квалификации кои се бараат моментално на пазарот на труд како што се обуки за 

странски јазици, ИТ вештини и слично, исто така организирани се и многу семинари, трибини, 

работилници, тркалезни маси од страна на ОБСЕ во соработка со професори од универзитетите и 

судии од Основниот суд Скопје 2 Скопје, невладини организации на кои се дискутираше за 

проблемите со дискриминацијата и можните решенија и кои имаа за задача да ја поттикнат свеста 

за проблемите од областа на дискриминација во работните спорови. 

 

Дискриминација во образованието 

 

Невработеноста на припадниците од другите етнички заедници може да се поврзе, а воедно 

е и последица од проблемите со кои се соочуваат овие лица во областа на образованието, кои пак 

се поврзани со другите проблеми, како што е домувањето. Ќе наведеме неколку статистички 

податоци од последно објавените извештаи од Завод за статистика во врска со каква е состојбата 

денес во однос на минатото со цел да видиме како се движела дискриминацијата во основните, 

средните и високообразовните установи: 

- Лица кои завршиле основно образование: 7.349 Албанци, 884 Турци, 608 Роми; 

- Лица кои завршиле средно образование: 6.335 Албанци, 748 Турци, 324 Роми; 

- Лица кои дипломирале односно завршиле додипломски студии: 1.318 Албанци, 148 Турци, 

32 Роми; 

- Број на претставки во областа на образованието во 2.015 изнесува 3, а во 2014 г. изнесувал 

8. 

Може да се забележи како што се зголемува степенот на образование, така се намалува 

бројот на лица кои истото го завршиле. Причините може да бидат различни, но од аспект на 

релевантните причини за дискриминаија кои го предизвикуваат ова би можеле да се наведнат: 

големите трошоци сврзани со процесот на образование (книги, сместување, партиципација), а со 

кои не располагаат маргинализираните групи, менталитетот кај лицата од другите припадности во 

руралните средини (во одност на тоа дека женските деца немаат потреба од образование, бидејќи 

нивната улога е да се грижаат за домот), неприфаќањето од страна на другите ученици, студенти 

на овие лица поради разни стеротипи и предрасуди итн.  

Мерките коишто беа преземени во оваа област беа пред се насочени кон намалување на 

трошоците поврзани со книгите (бесплатни учебници во основното и средното образование), 

слободен јавен превоз за ученици и студенти  на додопломските студии,  предвидени стипендии за 

високо и средно обрзаование, меѓу кои стипендии за студенти од социјално ранливи категории, 
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стипендии обезбедени од Ромскиот едукативен центар, USAID и други, организирани предавања и 

работилници за толеранција во средните и основните училишта со цел да се срушат стеротипите и 

предрасудите уште во раните години. 

 

Дискриминација во правото на слободно движење 

 

Како што и во извештајот на Комитетот за елиминација на сите форми на дискриминација 

е наведено - очигледно е дека државата не успева да ја подобри состојбата на Ромите како 

припадници на најмаргинализираната етничка заедница во Република Македонија. Најчест 

проблем со кои се соочуваат овие лица е расното профилирање при преминување на границите и 

пристапот до јавни места, а дополнително загрижувачки е фактот што овој вид на дискриминација 

постоел отсекогаш, а дури во 2014 година е донесена првата пресуда за дискриминација на Роми 

против Министерството за внатрешни работи (МВР), кое го спречило тужителот, лице припадник 

на ромската заедница слободно да ја премине границата и да ја напушти Република Македонија. 

Со тоа на лицето му било повредено правото на слободно движење и еднаквост кои се 

загарантирани права со највисокиот правен акт во државата, Уставот. Воедно бил повреден и 

членот 8 од Законот за гранична контрола кој гласи: „При извршувањето на граничната контрола 

полициските службеници се должни целосно да го почитуваат човековото достоинство“, а во 

ставот 3 е предвидено дека тие не смеат да прават дискриминација врз која било основа. Сепак 

оваа пресуда е значајна придобивка во борбата против дискриминацијата и заштита на основните 

слободи и права на човекот. 

 

Дискриминација во другите области  

 

Социјалната заштита е дејност од јавен интерес, систем на мерки, активности и политики 

за спречување и надминување на основните социјални ризици на кои е изложен граѓанинот во 

текот на животот. Ова е област која бара постојано следење и адаптирање на мерките кон 

вистинските потреби на корисниците. Голем дел од ромската заедница живее под прагот на 

сиромаштија, на самиот раб од општеството, често оставени сами на себе да се справат со разни 

проблеми како домување, исхрана, здравствена заштита, социјална сигурност. 

Надворешниот изглед влијае врз мислењето и односот со другите луѓе. Бојата на кожа, која 

што прва се забележува, бидејќи припадноста нема надворешен изглед, е еден од честите основи 

врз кои се врши дискриминација во областа на пристап на добра и услуги, пример не се пуштаат 

лица припадници на ромска заедница или лица кои имаат многу темен тен на кожата кои по 

автоматизам ги сместуваме во групата на Ромите, сметајќи дека тие се валкани и невоспитани и 

недостојни за аква паркови, кафулиња и сл.), во областа на домување се јавува проблемот со 

поделба на населбите на „чисти населби“ и населби каде што има Албанци, Роми, Бошњаци и 

припадници на другите заедници, како и поделба во населбите на улици на кои живеат Македонци 

и  улици населени од другите припадници како пример „циганска улица“ која всушност се вика 

„Скендербег“, меѓутоа позната во населбата како „циганската улица“ поради фактот што на неа 

има повеќе куќи во кои живеат Роми. Проблем претставува и тоа што многу лица живеат во 

бесправни објекти, а немаат средства да ги легализираат, тие немаат сопственост на својот дом. 

Како една од важните мерки во врска со домувањето е легализацијата на бесправно изградените 

објекти која нуди можност за урбанизирање на ромските и другите заедници, невладини 

организации нудат помош за изработка на елаборати како дел од тој процес на легализација. 

И статистички податоци од годишните извештаи на укажуваат дека и денес е присутна 

дискриминацијата во областа на домување, социјална сигурност, пристап до добра и услуги. Во 

2015 г. поднесени се 14 претставки во областа на социјална сигурност, домување 4, пристап до 

добра и услуги 4. Во областа пристап до добра и услуги е постигнато најголемото намалување од 

22 претставки во 2014 г., симнат е бројот на 4 претстваки, што укажува дека има подобрување во 

оваа сфера од животот. 
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Ова се должи на големите напори да се искоренат тие длабоко вкоренети стереотипи во 

врска со припадници на другите заедници, бојата на кожата (која е најчест основ поради што е 

надворешна и неделива карактеристика на луѓето), усовршување на правната рамка и подобрување 

и зголемување на ефикасноста на институционалната рамка. Усвоени се Национална програма за 

развој на социјална заштита 2011-2021 во која се утврдуваат целите, приоритетите и правците на 

развој на социјалната заштита, на граѓаните на Република Македонија, со мерки на активна 

социјална политика, на среден (до 5 години) и долг рок (до 10 години), Национална стратегија за 

еднаквост и недискриминација по основа на етничка припадност, возраст, ментална и телесна 

попреченост и пол чија цел е наведена во почеток на стратегијата: „основна целе да се подобри 

статусот на најранливите категории на граѓани во општеството и да се обезбеди континуиран 

развој во остварувањето на еднаквоста и недискриминацијата“, донесен е нов Закон за социјална 

заштита со кој се врши редефинирање на системот и организацијата на социјалната заштита, како 

и правата, финансирањето и постапката за остварување на правата од социјална заштита.  

 

Заклучок 

 

Проблемот со дискриминацијата е длабоко вкоренет и не може да се реши преку ноќ. 

Алармантно е тоа како нешто што нема врска со внатрешниот карактер на луѓето е толку пресудно 

за другите во одлуката за воспоставување на комуникација, пријателство и толеранција.  

Проблемот не е во правната рамка или во институциите кои прават напори да овозможат што е 

можна поголема заштита, проблемот е во луѓето и во нивната свест и неинформираност. 

Македонија нуди солидна заштита од дискриминација во сите области опафетни со многу закони и 

меѓународни договори, меѓутоа овие документи не се спроведуваат самите, нив треба да ги 

спроведуваат луѓе коишто се свесни дека дискриминацијата по која било основа е општествено 

наметата категорија, дека таа треба да се реши преку менување на менталитетот на луѓето.  

Идните мерки не треба да бидат насочени кон освојување на документи па тие да се 

трупаат на некое биро, туку да се излезе на терен, да се анализира состојбата и да се преземат 

непосредни мерки (бесплатни обуки, тренинзи, работилници, да се пристапи до медиумите 

активно да спроведуваат кампања за борбата против дискриминација) сѐ додека не се избришат 

стереотипите дека овие лица не се доволно добри, образовани, воспитани, односно додека да ни 

биде срам и страв од осуда да одбиеме лице различно од нас поради неразумна и неоснована 

причина. Сѐ додека не сфатиме дека материјалната еднаквост не се задоволува само со формална 

еднаквост, односно еднаквост на лист хартија. 
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